

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ.

ОТЪЯЗЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

№ 15.

ГОДЪ ДЕВЯТЫЙ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА
въ мѣсяцъ, 1 и 15 чиселъ
каждаго мѣсяца, въ объемѣ не
менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ.

1 Августа
1880 года.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
въ Редакціи Епархіальныхъ
Вѣдомостей при Екатеринослав-
ской Семинаріи. Цѣна годо-
вому изданію съ пересылкою
и доставкою 5 руб. серебромъ.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

*I. Отъ 27-го марта — 14-го апрѣля 1880 года за
№ 706, относительно принятія Императорскою ака-
деміею художествъ посредничества между заказчиками
и художниками при устройствѣ ильныхъ иконостасовъ,
отдѣльныхъ кіотовъ и образовъ.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій
Правительствующій Синодъ *слушалъ*: предложенное господи-
номъ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, отъ 14-го
февраля сего года за № 1,021, отношеніе Его Император-
скаго Высочества президента Императорской академіи худо-
жествъ, отъ 11-го того же февраля за № 278, слѣдующаго
содержанія: Въ Императорскую академію художествъ весьма
часто поступаютъ отъ церковныхъ причтовъ, строителей

церквей и часовень и жертвователей заявленія о неисправностяхъ художниковъ, принявшихъ на себя исполненіе иконъ, проектовъ икопостасовъ, или о неудовлетворительномъ исполненіи заказовъ. Такъ какъ всѣ эти заказы, равно какъ и самыя условія совершаются безъ посредства академіи, то послѣдняя всегда поставляется въ крайне затруднительное положеніе какъ потому, что въ этихъ случаяхъ ей остается только одно нравственное вліяніе на исполнителей, такъ и потому, что заявленія передаются въ академію уже послѣ исполненія заказа, который по заключенному условію не долженъ былъ быть представленъ на разсмотрѣніе совѣта академіи. Съ другой стороны академія въ тѣхъ рѣдкихъ случаяхъ, когда заказчики обращаются къ ея посредничеству, весьма затрудняется въ помощи, не смотря на искреннее желаніе быть полезною, предварительными вопросами о стоимости работъ. Заказчики всегда прибавляютъ желаніе, чтобы работа была поручена одному изъ профессоровъ или извѣстныхъ художниковъ, что разумѣется сейчасъ же возвышаетъ цѣны заказа безъ всякой особой нужды; въ большинствѣ случаевъ работы, предназначенныя для сельскихъ церквей и часовень или таковыхъ же въ уѣздныхъ городахъ, всегда могутъ быть исполнены вполне удовлетворительно и художественно менѣе значительными художниками, особенно подъ контролемъ и отвѣтственностію академіи. По симъ основаніямъ и въ виду того, что церковная живопись, какъ самая ближайшая къ народу, можетъ оказать значительное вліяніе на развитіе изящнаго вкуса въ массахъ, Его Высочество, желая, чтобы академія могла быть дѣйствительно полезною для русской церковной живописи, которая при строгомъ сохраненіи преданій соотвѣтствовала бы вмѣстѣ съ тѣмъ и требованіямъ искусства, проситъ господина Оберъ-Прокурора, не признаетъ ли онъ возможнымъ сообщить во всеобщее по

епархіямъ свѣдѣніе, что Императорская академія художествъ готова принимать на себя посредничество между заказчиками и художниками какъ въ живописномъ, такъ и въ архитектурномъ отношеніяхъ при заказахъ цѣлыхъ иконостасовъ, отдѣльныхъ образовъ и кіотъ на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) чтобы при каждомъ заказѣ сообщались самые точные размѣры образовъ какъ для кіотовъ, такъ и для иконостасовъ; а для составленія проектовъ иконостасовъ — точные планы зданія; 2) чтобы безъ всякихъ предварительныхъ сношеній сообщалось, какая сумма ассигнована на исполненіе заказа и въ какой срокъ онъ долженъ быть исполненъ. При этомъ необходимо имѣть въ виду, что упаковка и пересылка не должны входить въ счетъ суммы, назначенной на исполненіе заказа. То и другое академія поручаетъ обыкновенно какому-либо транспортному обществу, если не указанъ заказчикомъ другой способъ пересылки; упаковка производится подъ наблюденіемъ правленія академіи, а транспортные расходы уплачиваются обществомъ заказчиками при полученіи работъ на мѣстѣ назначенія. При такихъ только условіяхъ Императорская академія художествъ можетъ во-первыхъ избавить заказчиковъ отъ преребаній съ художниками и неизбежныхъ потерь, во-вторыхъ принять на себя ручательство въ добросовѣстномъ и своевременномъ исполненіи всѣхъ художественныхъ работъ и въ-третьихъ служить съ пользою для русской церковной живописи и заказчиковъ. *Приказали:* Признавая весьма полезнымъ посредничество Императорской академіи художествъ между заказчиками и художниками при устройствѣ цѣлыхъ иконостасовъ, отдѣльныхъ кіотъ и образовъ и находя цѣлесообразными изъясненныя въ отношеніи Его Императорскаго Высочества президента Императорской академіи художествъ основанія такого посредничества, Святейшій Синодъ опредѣляетъ: для свѣдѣнія и руководства въ

потребныхъ случаяхъ напечатать въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ» изложенное отношеніе Его Высочества съ выпискою изъ настоящаго опредѣленія.

II. Отъ 7-го — 24-го мая 1880 года за № 1013 по Высочайше утвержденному мнѣнію Государственнаго Совѣта объ увеличеніи пенсіоннаго кредита духовнаго вѣдомства на 6,387 руб. 73 коп.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 2-го мая 1880 года за № 4316, о томъ, что Государственный Совѣтъ, разсмотрѣвъ представленіе объ увеличеніи кредита на производство пенсій и пособій священнослужителямъ енархіальнаго вѣдомства и принявъ на видъ, что по дѣйствующей смѣтѣ Святейшаго Синода удерживается изъ жалованья духовенства и обращается въ государственное казначейство 2% вычета на 6,387 руб. 73 коп. болѣе, нежели сколько причислено по настоящему времени къ пенсіонному кредиту духовнаго вѣдомства (335,931 руб. 36 коп.), согласно съ отзывомъ министра финансовъ, мнѣніемъ же положило: предоставить Оберъ-Прокурору Святейшаго Синода, по отношеніи съ министромъ финансовъ, увеличить съ 1880 года пенсіонный кредитъ духовнаго вѣдомства причисленіемъ къ оному *шести тысячъ трехсотъ восьмидесяти семи рублей 73 копѣекъ*. Означенное мнѣніе Государственнаго Совѣта въ 15-й день апрѣля 1880 года Высочайше утверждено. И по справкѣ *Приказамъ*: Объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта сообщить редакціи «Церковный Вѣстникъ» по принятому порядку.

III. Отъ 4-го — 12-го июня 1880 года за № 1,177
передачи поступающей въ церкви и монастыри мѣдной
монеты прежняго чекана въ мѣстные казначейства
для обмена на кредитные билеты или серебряную и
мѣдную монету новаго чекана.
По указу Его Императорскаго Величества, в Святейшій
Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господана
синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 2-го мая 1880 года,
слѣдующаго содержания: Высочайше утвержденнымъ 27 марта
1873 г. мнѣніемъ Государственнаго Совѣта между прочимъ
положено: ускорить, по возможности, изытіе изъ обращенія
мѣдной монеты прежнихъ чекановъ съ замѣною ея монетою
50 рублеваго въ пудѣ достоинства. — Для приведенія сего въ
исполненіе министерствомъ финансовъ своевременно были
приняты мѣры по подвѣдомственнымъ кассамъ о томъ, чтобы
поступающая въ оныя мѣдная монета прежнихъ чекановъ
не выпускалась въ народное обращеніе, а пересылалась на
с.-петербургскій монетный дворъ. Между тѣмъ въ церквахъ
и монастыряхъ, находящихся во внутреннихъ губерніяхъ
Россіи, замѣчено значительное поступленіе мѣдной монеты
прежнихъ чекановъ, каковая ими вновь выпускается въ обра-
щеніе; по сему и заботиваясь скорѣйшимъ приведеніемъ въ
исполненіе означеннаго Высочайше утвержденаго мнѣнія
Государственнаго Совѣта, министръ финансовъ проситъ
сдѣлать зависящее распоряженіе по епархіямъ, чтобы посту-
пающая въ церкви и монастыри мѣдная монета прежнихъ
чекановъ не выпускалась вновь въ народное обращеніе, а
передавалась въ мѣстные казначейства для обмена на кре-
дитные билеты или серебряную разнѣнную и мѣдную монету
новаго чекана и о томъ, какое послѣдуетъ по сему пред-
мету со стороны духовнаго вѣдомства распоряженіе, всего

увѣдомить. *Приказали:* Объ изъясненномъ предложеніи г. синодальнаго Оберъ-Прокурора объявить чрезъ «Церковный Вѣстникъ» московской и грузино-имеретинской синодальнымъ копторамъ, епархіальнымъ архіереямъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ для зависящихъ со стороны ихъ распоряженій о томъ, чтобы поступающая въ церкви и монастыри мѣдная монета прежняго чекана не была выпускаема въ народное обращеніе, а передавалась въ мѣстныя казначейства для обмена на кредитные билеты или серебряную размѣнную и мѣдную монету новаго чекана.

IV. Отъ 21-го мая — 21-го іюня 1880 года за № 1111 по Высочайшему повеленію о дозволеніи епископу амфипольскому Іакову прибыть изъ Турціи въ Россію для производства сбора пожертвованій въ Россіи на православную семинарію на островъ Халки.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушавъ:* предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 15-го мая 1880 года за № 2412, о томъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 30-го января 1880 года года, въ 10-й день мая сего же года Высочайше соизволилъ на дозволеніе епископу амфипольскому Іакову прибыть въ Россію для сбора, въ теченіи одного года, пожертвованій на содержаніе центральной семинаріи на островѣ Халки. И по справкѣ *Приказали:* Объ изъясненномъ Высочайшемъ соизволеніи напечатать въ «Церковномъ Вѣстникѣ», для чего и сообщить редакціи сказаннаго журнала по принятому порядку.

Указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушавъ* предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора объ увеличеніи кружечнаго въ церквахъ сбора на улучшеніе быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ. Вслѣдствіе сего Св. Синодъ *постановилъ* во вниманіе къ ходатайству палестинской Коммисіи о содѣйствіи къ увеличенію кружечнаго сбора въ пользу палестинскихъ поклонниковъ, предписать чрезъ Церковный Вѣстникъ московской и грузино-имеретинской синодальнымъ конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ, главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ сдѣлать распоряженіе объ оказаніи возможнаго со стороны подвѣдомственнаго имъ духовенства содѣйствія къ увеличенію сбора пожертвованій въ пользу палестинскихъ поклонниковъ 29-го апрѣля 1880 года. — *Примѣчаніе:* Екатеринославская Духовная Консисторія предлагаетъ духовенству Екатеринославской епархіи обратить особенное вниманіе на кружечный сборъ въ пользу палестинскихъ поклонниковъ, посредствомъ приглашенія прихожанъ къ усиленному пожертвованію на пользу поклонниковъ, стремящихся на поклоненіе въ мѣста означенными рожденіемъ, смертію и воскресеніемъ Господа нашего Иисуса Христа.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Благочинный, священникъ Симонъ Ивановъ отъ 2 апрѣля рапортуетъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Θεодосію, слѣдующее: Въ 19-й день февраля сего 1880 года, по случаю торжественнаго празднованія исполнившагося двадцатипятилѣтня благополучнаго царствованія Государя Императора Александра Николаевича, прихожане Николаевской церкви

с. Жеребца, по приглашенію волостнаго старшины, крестьянина Данила Коломойца, изъявили желаніе ознаменовать радостный день сей пожертвованіемъ въ церковь серебряныхъ вызолоченныхъ вещей: потира съ приборомъ и напрестольнаго евангелія, цѣною въ 300 руб. По сношеніи моемъ получено отъ торговаго дома наследниковъ И. С. Сытова въ Москвѣ: 1) сосудъ съ полнымъ приборомъ, какъ-то: дискосомъ, звѣздцею, оцѣною 2 тарелочками, 84 пробы, вызолоченные, лучшей чеканной работы, вѣсу 349 золот., цѣною 200 руб. и 1) напрестольное евангеліе, въ малиновомъ бархатномъ переплетѣ, съ цѣльной серебряной, 84 пробы, вызолоченной доской на лицевой сторонѣ и ставковыми же угольниками в срединѣ на обратной сторонѣ, цѣною 125 руб. Пожертвованныя вещи переданы мною въ Николаевскую церковь села Жеребца и освящены для употребленія, а слѣдующія за нихъ деньги 325 руб., представленные мнѣ уполномоченными отъ общества, препровождены мною въ магазинъ торговаго дома наследниковъ Сытова. Докладывая о семъ Вашему Преосвященству, имѣю честь просить архипастырскаго благословенія волостному старшинѣ Давилу Коломойцу и всѣмъ жертвователямъ. — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 8-го апрѣля 1880 года послѣдовала слѣдующая:

„Пріобрѣтенныя вещи внести въ церковную опись; а волостному старшинѣ слободы Жеребца Данилу Коломойцу и всѣмъ жертвователямъ, за усердіе ихъ ко храму Божию, въ чувствѣ патриотическомъ, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, объявить отъ меня душевную благодарность и преподать благословеніе Божіе“.

Благочинный, священникъ Іоаннъ Даниковъ отъ 3-го апрѣля рапортуетъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Θεодосію, слѣдующее: Церковный встароста Архангело-Михайловской церкви села Авдѣвки Василій Клесовъ, какъ

доноситъ мнѣ рапортомъ священникъ въ той же церкви Алек-
сандръ Матвѣевскій отъ 13-го января сего 1880 года за
№ 3-мъ, приобрѣлъ исключительно на свои средства въ свою
приходскую церковь слѣдующія вещи: евангеліе, обдѣланное
кругомъ серебромъ, — въ немъ чистаго 84 пробы серебра 8
фунт. 21 золотн., таковаго же достоинства серебра дискосъ,
звѣздицу, ковшикъ для теплоты и двѣ лампы, въсомъ 2
фунта 26 ³/₄ золотник., на сумму 490 рублей и кромѣ этого
мѣдную купель — въсомъ 1 пуд. 31 фунтъ, цѣною 30 рублей
съ доставкой изъ города Ростова. Донося Вашему Преосвя-
щенству о пожертвованіяхъ церковнаго старосты Василя
Клесова, смиреннѣйше прошу преподать ему архинастырское
благословеніе. — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвя-
щенства отъ 7-го апрѣля 1880 года послѣдовала слѣдующая:
*„Пожертвованныя вещи внести въ церковную опись; а жертво-
вателю, церковному старостѣ Василю Клесову, за усердіе его
ко храму Божію, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, объявить
отъ меня благодарность и преподать благословеніе Божіе“.*
Онъ же и отъ того же числа рапортуетъ Его Преосвя-
щенству, Преосвященнѣйшему Θεодосію, слѣдующее: «Села
Лвдѣвки Архангело-Михайловской церкви священникъ Алек-
сандръ Матвѣевскій, рапортомъ отъ 13-го января сего 1880
года за № 2-мъ, доноситъ, что, на основаніи разрѣшенія
епархіальнаго Начальства (указы Екатеринославской Духовной
Консисторіи отъ 12 мая 1878 года за № 2742), приходская
Архангело-Михайловская церковь села Лвдѣвки вновь ошту-
катурена снаружи, крыша ея съ южной стороны перекрыта,
куполъ церкви и колокольни обиты листовымъ желѣзомъ и
выкрашены масляною краскою, кресты на церкви и коло-
кольнѣ позолочены; работы производились и окончены въ
1879 году и на производство ихъ употреблено изъ суммъ
общественныхъ и приходскаго Попечительства всего 1350 рд,

самое производство работъ удовлетворительно и материалъ употребленъ лучшаго качества. Въ томъ же рапортѣ священникъ Матвѣевскій добавляетъ, что Авдѣевское общество на средства свои и Попечительства въ свою приходскую церковь приобрѣло колоколъ въсомъ 72 пуда 5 фунтовъ, цѣною въ 1463 р. 50 к. Доводя о семъ до свѣдѣнія Вашего Преосвященства, смиреннѣйше прошу крестьянамъ села Авдѣевки за ихъ значительныя пожертвованія на благоукрашеніе храма и священнику Александрѣ Матвѣевскому, расположившему ихъ къ тому, преподать свое архипастырское благословеніе. — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 7-го апрѣля 1880 года послѣдовала слѣдующая: *„Рапортъ этотъ приобщить къ дѣлу; а прихожанамъ Архангело-Михайловской церкви села Авдѣевки, за усердныя ихъ жертвы на обновленіе и благоукрашеніе своего приходскаго храма, и священнику о. Матвѣевскому, расположившему прихожанъ своихъ къ сему добродѣльному дѣлу, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, объявить отъ меня душевную благодарность и преподать благословеніе Божіе“.* — Онъ же и отъ того же числа рапортуетъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Теодосію, слѣдующее: *„Такъ съ разрѣшенія епархіальнаго Начальства (указы Екатеринославской Духовной Консисторіи отъ 26-го іюня 1878 года и за № 3788) покрашеніе снаружи Покровской церкви с. Землянокъ и крыши состоящей при ней сторожевки, а также позолота главы и крестовъ начаты въ 1878 году и совершенно окончены въ концѣ 1879 года, на что израсходовано изъ суммъ приходскаго Попечительства 471 р. При осмотрѣ явнѣе, что работы эти произведены удовлетворительно и материалъ употребленъ доброкачественный. Донося объ этомъ Вашему Преосвященству, осмѣливаюсь смиреннѣйше просить преподать святительское благословеніе Вашего Преосвященства членамъ приходскаго Попечительства Покровской церкви села Земля-*

нокъ за заботливость ихъ о благолѣшїи храма Божїа». — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 7-го апрѣля 1880 года послѣдовала слѣдующая: „*Рапортъ этотъ приобщить къ дѣлу; а членамъ церковно-приходскаго Попечительства Покровской церкви села Землянокъ, за усердіе ихъ къ обновленію своей приходской церкви, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, объявить отъ меня благодарность и преподать благословеніе Божіе*“.

Благочинный церковей 1-го округа Верхнедѣвировскаго уѣзда священникъ Василій Рубанистый отъ 16-го апрѣля рапортуетъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Θεодосію, слѣдующее: «*Прихожане Николаевской церкви села Николаевки-Купіевахи, изъ усердія къ приходскому храму своему и благолѣшїю его, купили икону Скорбящей Божіей Матери въ серебрянной вызолоченной шатѣ, цѣною въ 125 рублей и двѣ рипиды въ 90 руб.; кромѣ этого поновили нѣкоторые церковные предметы: посеребрили два паникадила, лампы и ставники, что обошлось въ 75 р., а вся жертва простирается на 290 руб. Въ пожертвованіи этомъ болѣе другихъ оказали усердія и участія: крестьяне — церковный староста Аѳанасій Деревянка, Иванъ Александровъ, Павелъ Гадацкій, Василій Головня и Стефанъ Головня. О такомъ пожертвованіи донося Вашему Преосвященству, имѣю честь покорнѣйше испросить жертвователямъ архипастырское Вашего Преосвященства благословеніе*». — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 22 апрѣля 1880 года послѣдовала слѣдующая: „*Пожертвованныя вещи внести въ церковную опись; а жертвователямъ, за усердіе ихъ ко храму Божію, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, объявить отъ меня душевную благодарность и преподать благословеніе Божіе*“.

Благочинный церковей 3-го округа Славяносербскаго уѣзда священникъ Іосифъ Пшеничный отъ 25-го апрѣля рапортуетъ

Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Θεодосію, слѣдующее:
«Священникъ Николаевской церкви села Васильевки, Василій
Діаконовъ, донесъ мнѣ рапортомъ своимъ отъ 20-го марта
сего 1880 года за № 8, что прихожане означенной церкви,
желая ознаменовать благополучное 25-ти-лѣтнее царствованіе
Его Императорскаго Величества Государя Императора Само-
держца Всероссійскаго Александра II-го исполнившееся въ
19-й день февраля сего же года, по предложенію означен-
наго священника Діаконова, купили на свои средства въ
сказанную церковь плащаницу цѣною въ 350 руб., которая
по малиновому бархату шитая золотомъ съ предстоящими и
украшена разноцвѣтными стразовыми тканями. Особое участіе
къ приобрѣтенію сей плащаницы принимали и самолично по-
жертвовали по 25 руб. крестьяне: Андрей Хромовъ, Василій
Коваленко, Андрей Чеженко, Кассіанъ Нестеренко и Самуилъ
Фесенко. Доводя о семъ до свѣдѣнія Вашего Преосвященства,
смирнѣйше прошу выразить прописаннымъ крестьянамъ и
всѣмъ прихожанамъ Николаевской церкви села Васильевки,
за таковое усердіе къ благолѣпію своего храма, выраженное
изъ любвеобильной преданности къ своему Государю Импера-
тору Александру II-му, свое архипастырское благословеніе». —
На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 18-го
мая 1880 года послѣдовала слѣдующая: *„По жертвованную
плащаницу внести въ церковную опись; а жертвователямъ,
за ихъ усердіе ко храму Божію, въ ознаменованіе памятнаго
дня, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, объявить отъ меня
душевную благодарность и преподать благословеніе Божіе“*.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Рукоположены: 9-го іюня столоначальникъ Консисторіи
губернскій секретарь Петръ Пороховъ во священника къ

Петровской церкви села Варваровки Екатеринославскаго уѣзда; — 25-го мая исправляющій должность псаломщика Покровской церкви села Саксагани Верхнеднѣпровскаго уѣзда Теофилактъ *Шокошко* во діакона на занимаемую имъ причетническую вакансію; — 15-го іюня исправляющій должность псаломщика Іоанно-Богословской церкви с. Почино-Софіевки Новомосковскаго уѣзда Владиміръ *Трофимовскій* во діакона на занимаемую имъ при означенной церкви причетническую вакансію.

Разрѣшено употреблять внѣ церкви при требоисправленіяхъ черную скуфью 12-го іюня священнику Вознесенской церкви села Васильевки Павлоградскаго уѣзда Андрею *Березовскому*.

Преподано архипастырское благословеніе Его Преосвященства: законоучителямъ Никопольскаго приходскаго училища, Никопольскаго сельскаго, Никопольскаго Лапинскаго, Покровскаго, Покровско-Капиловскаго, Красногригорьевскаго, Шолоховскаго и Новонавловскаго образцоваго училища Екатеринославскаго уѣзда, за отлично-усердное преподаваніе Закона Божія въ означенныхъ училищахъ, согласно представленію о. протоіерея *Карелни*.

Опредѣлены: 19-го іюня учитель Андреевскаго сельскаго училища Бахмутскаго уѣзда, воспитанникъ Екатеринославской Духовной Семинаріи Захарій *Иванчикій*, согласно его просьбѣ, псаломщикомъ къ Петронавловской церкви села Игнатьевки Маріупольскаго уѣзда, на праздно штатное псаломщицкое мѣсто; — 16-го мая сверхштатный причетникъ Преображенской церкви села Александровки Павлоградскаго уѣзда Григорій *Иванчикій*, согласно его просьбѣ, исправляющимъ должность псаломщика къ Георгіевской церкви села Александра (Шулгина) Бахмутскаго уѣзда, на причетническую вакансію; — 19-го мая сверхштатный причетникъ Рождество-Богородичной

церкви села Петровскаго Мариупольскаго уѣзда Петръ *Гилевичъ* къ Успенской церкви села Александрополя Екатеринославскаго уѣзда, на причетническую вакансію, съ переименованіемъ его въ исправляющаго должность псаломщика; — 19 іюня причетникъ Петропавловской церкви села Игнатьевки Мариупольскаго уѣзда Георгій *Филитовъ*, согласно его просьбѣ и ходатайству благочиннаго и причта села Новой-Каракубы Мариупольскаго уѣзда оставленъ на прежнемъ мѣстѣ при Николаевской церкви села Новой-Каракубы въ качествѣ сверхштатнаго причетника.

Перемѣщены: 16-го іюня священникъ Благовѣщенской церкви села Благодатнаго Мариупольскаго уѣзда Михаилъ *Григоревичъ*, согласно его просьбѣ къ Покровской церкви села Елисаветовки Новомосковскаго уѣзда, на праздное мѣсто помощника настоятеля; — 25-го іюня священникъ Воскресенской церкви села Воскресеновки Новомосковскаго уѣзда Теодоръ *Яновскій*, согласно его просьбѣ, къ Воскресенской церкви села Козырщины того же уѣзда, на праздное священническое мѣсто; — 19-го мая діаконъ Успенской церкви села Александрополя Екатеринославскаго уѣзда Никифоръ *Бураковъ*, согласно его просьбѣ, къ Казанской церкви Луганскаго Завода Славяносербскаго уѣзда, на праздное штатное псаломщицкое мѣсто; — 16-го мая исправляющій должность псаломщика Георгіевской церкви с. Александрова (Шульгина) Бахмутскаго уѣзда Стефанъ *Судоплатовъ*, согласно его просьбѣ, къ Покровской церкви села Торской-Алексѣевки того же уѣзда, на праздное штатное причетническое мѣсто; — 20-го мая исправляющіе должность псаломщиковъ: Покровской церкви мѣстечка Кагальника Ростовскаго уѣзда Петръ *Чайкинъ* и Трехъ-Святительской церкви села Ивановки Павлоградскаго уѣзда Константинъ *Гонтаревскій*, согласно ихъ просьбѣ, одинъ на мѣсто другаго.

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ:
30-го мая къ Андреевской церкви с. Андреевки Новомосковскаго уѣзда крестьянинъ Михаилъ *Задниулица*, къ Воскресенской церкви с. Воскресеновки того же уѣзда крестьянинъ Иванъ *Журавель*, къ Петропавловской церкви с. Свистуново-Петровскаго Александровскаго уѣзда крестьянинъ Алексѣй *Осадный*, къ Николаевской церкви м. Дмитріевскаго Павлоградскаго уѣзда крестьянинъ Александръ *Дехтяренко*, всѣ четыре на первое трехлѣтіе; — къ Дмитріевской церкви села Вербокъ того же уѣзда отставной унтеръ офицеръ Савва *Капуста* на второе трехлѣтіе; — къ Свято-Духовской церкви с. Троицкаго Ростовскаго уѣзда крестьянинъ Илія *Власенко* на шестое трехлѣтіе; — 20-го іюня къ Архангело-Михайловской церкви села Егоровскаго Мариупольскаго уѣзда крестьянинъ Иларіонъ *Гребинюкъ* и къ Игватьевской церкви села Хорошаго Славяносербскаго уѣзда крестьянинъ Григорій *Гончаровъ*, оба на первое трехлѣтіе; — къ Благовѣщенской церкви м. Веселогорска того же уѣзда землевладѣлецъ надворный совѣтникъ Петръ *Голубъ* на третіе трехлѣтіе и къ Преображенской церкви с. Широчанскихъ хуторовъ крестьянинъ Семень *Кузьменко* на первое трехлѣтіе.

Награждены похвальнымъ листомъ за отлично-усердную и полезную для церкви службу: 2-го мая бывшій церковный староста Таганрогской Митрофановской церкви купецъ Василій *Крикловскій* и 21 мая церковный староста Таганрогской кладбищной Всесвятской церкви купецъ Григорій *Степановъ*.

Уволены за штатъ: 16-го іюня священникъ Воскресенской церкви с. Козырщины Новомосковскаго уѣзда Григорій *Кочевскій*, согласно его прошенію, по старости лѣтъ и слабости здоровья въ число заштатнаго духовенства и 23 іюня исправляющій должность псаломщика Успенской церкви села

Гродовки Бахмутскаго уѣзда Николай *Спаскій*, признанный, вслѣдствіе заключенія благотворительнаго Совѣта, неспособнымъ къ прохожденію должности псаломщика.

Умершіе исключаются изъ списковъ: 7-го мая священникъ Покровской церкви села Лозоватки Верхнеднепровскаго уѣзда Діонисій *Соборновъ*; — 22-го мая заштатный протоіерей соборной Вознесенской церкви города Павлограда Василій *Березовскій*; — 21-го марта заштатный священникъ Рождество-Богородичной церкви с. Рождественки Александровскаго уѣзда Іоаннъ *Ювченковъ*; — 1-го іюня заштатный священникъ Николаевской церкви села Чумаковъ Екатеринославскаго уѣзда Василій *Квитницкій*; — 16-го апрѣля исправляющій должность псаломщика Троицкой церкви с. Торской Алексѣевки Бахмутскаго уѣзда Гавріиль *Федоровъ*; — 30-го мая сверхштатный причетникъ Николаевской церкви Луганскаго Завода Славяно-сербскаго уѣзда Іаковъ *Мирнопольскій* и 30-го марта заштатный пономарь Григорій *Землячкій*.

СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленія Святѣйшаго Синода: 1) относительно принятія Императорскою академіею художествъ посредничества между заказчиками и художниками при устройствѣ цѣлыхъ иконостасовъ, отдѣльныхъ кіотъ и образовъ; 2) объ увеличеніи пенсіоннаго кредита духовнаго вѣдомства на 6,387 руб. 73 коп.; 3) о передачѣ поступающей въ церкви и монастыри мѣдной монеты прежняго чекана въ мѣстные казначейства для обмѣна на кредитные билеты или серебряную и мѣдную монету новаго чекана; 4) по Высочайшему повелѣнію о дозволеніи епископу амфипольскому Іакову прибыть изъ Турціи въ Россію для производства сбора пожертвованій въ Россіи на православную семинарію на островѣ Халки и 5) объ увеличеніи кружечнаго въ церквахъ сбора на улучшеніе быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ. — Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — Епархіальныя извѣстія.

Дозволено цензурою 29-го іюля 1880 года.

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1-го Августа № 15. 1880 года.

СЛОВО

въ день тезоименитства Ея Императорскаго Высочества, Государыни Цесаревны, Великія Княгини Маріи Θεодоровны произнесено 22-го іюля 1880 года, въ кафедральномъ соборѣ.

Празднуя день тезоименитства Благовѣрныхъ Государыни Цесаревны Великой Княгини Маріи Θεодоровны, — царственной отрасли отдаленнаго царства, но дивными судьбами Божиими привившейся къ царственному древу Благословеннаго дома Августѣйшаго Монарха нашего, — невольно припоминаешь подобное событіе, бывшее некогда въ домѣ предковъ царя Давида, когда добрая и благонравная Моавитянка Руѣ, повлеченію любви къ свекрови своей, оставивъ отечество свое и кровь родныхъ, поклялась послѣдовать за Ноеминою, и водворилась въ средѣ народа чуждаго ей и по языку и по вѣрѣ. Судьба, казалось, прервала связь, соединяющую Руѣ съ домомъ Ноемины, а законъ и, еще болѣе, воля Ноемины, предоставляли ей право возвратиться въ нѣдра кровнаго ей семейства, но цѣла осталась любовь, которая крѣпче всякихъ узъ, сильнѣе всякаго закона, и увлекла ее туда, гдѣ предметъ ея: куда ты пойдешь, туда и я пойду, и гдѣ ты жить будешь,

внушивъ о менѣ совершенномъ большее попеченіе, чтобы не было раздѣленія въ тѣлѣ, а всѣ члены одинаково заботились другъ о другѣ: такъ и въ обществѣ человѣческомъ, не смотря на неизмѣримое разнообразіе составныхъ членовъ, самое это разнообразіе направлено къ тому, чтобы сблизить ихъ взаимно, поставляя въ зависимость одного отъ другаго. Разнообразіе это обуславливается многими обстоятельствами: происхожденіемъ, воспитаніемъ, обиліемъ даровъ духовныхъ, избыткомъ силъ тѣлесныхъ, богатствомъ и бѣдностію и проч. Но нѣтъ такого избытка, въ коемъ бы не было и недостатка, требующаго восполненія отъ инуду, и нѣтъ такой скудости, при которой бы не было избытка, способнаго восполнить недостающее въ другомъ. Щедро одаренный силами душевными, скудень, можетъ быть, силами тѣлесными, и потому первый для исполненія своихъ предпріятій обращается за помощію къ послѣднему, и этотъ служитъ ему; изобилующій богатствомъ, но неимѣющій довольнаго запаса благопотребнаго знанія, обращается за руководствомъ къ владѣющему познаніями, и этотъ руководитъ его въ чемъ пужно. Этотъ взаимный обмѣнъ производитъ то спасительное движеніе силъ общественной жизни, отъ котораго она всегда свѣжа, цвѣтуща и крѣпка. Такимъ образомъ жизнь не только общественная, но даже частная, не есть дѣло одного. Не добро быть человѣку одному; грѣхъ тому, кто не принимаетъ участія въ дѣлѣ общественномъ; худо тому, кто пренебрегаетъ участіемъ другихъ въ своей жизни; бѣда тому, кто не дорожитъ общительностію, — движеніемъ обстоятельствъ онъ можетъ быть отброшенъ отъ общей жизни, и можетъ медленно умирать, какъ вѣтка отломанная вѣтромъ отъ дерева; худо обществу, когда нѣтъ единодушія между членами его; разстроится общество, когда члены его только свои интересы преслѣдуютъ, а не общественные. Спасительное средство къ исцѣленію

недуговъ, какъ частныхъ, такъ и общественныхъ — взаимная любовь; вѣрное средство предохранить жизнь общественную отъ истощанія — самоотверженіе до готовности положить жизнь свою *за други своя*.

Жизнь общественная, по разнообразію входящихъ въ нее дѣятелей и самыхъ дѣлъ, требуетъ дѣятельности хотя и свободной, но непремѣнно подчиненной законнымъ требованіямъ, законному порядку, и чтобы не вышло запутанности и противорѣчій общему предназначенію свыше, всякому частному дѣлу должно быть свое предназначеніе, согласное съ общимъ: это называется порядкомъ, который составляетъ душу всякаго дѣла. Взаимныя соотношенія дѣятелей должны быть строго опредѣлены, отвѣтственность должна быть рассчитана, дѣли соображены; тутъ непремѣнно должны быть присущи постепенная подчиненность, исправность тщательная, послушаніе безропотное; весь строй дѣятельности долженъ быть освѣщенъ мыслию здоровою, руководимъ волею свободною, безпристрастною, одушевленъ любовью. Всѣ эти условія указываетъ законъ, но, къ сожалѣнію, опытъ не всегда удовлетворяетъ закону, такъ что законодатель невольно задается вопросомъ: не доброе ли сѣмя я сѣялъ на полѣ своемъ? откуда же на немъ плевелы? — врагъ человѣкъ сдѣлалъ это, отвѣчаетъ Евангеліе. И какіе еще плевелы — безобразныя, истощающіе ниву и вредящіе пшеницѣ. Это возмутительное стремленіе къ какой-то равноправности и своеволію. Вслѣдствіе ложно-понятаго ученія о равенствѣ и свободѣ проявляется притязаніе на равноправность и независимость, выражающееся домогательствомъ измѣнить положеніе вещей, вѣками установившееся, переставить отношенія, закономъ опредѣленныя, перестроить вѣковое зданіе, другими словами: разрушить старое, не имѣя средствъ построить новое. Это тѣ, которые, по указанію апостола, противятся истинѣ, люди развращенные умомъ, невѣжды въ

вѣрѣ (2 Тим. 3, 8.); — люди, не любящіе добра, потому и стараются разстроить порядокъ жизни государственной, чтобы въ этомъ мракѣ удобнѣе совершать свои дѣла беззаконія. Любовь, заповѣданная Господомъ не имѣетъ мѣста въ сердцахъ ихъ, не по любви они ходятъ, по замѣчанію апостола, *ибо любви не безчинствуетъ, и искреннему злу не творитъ.*

Поэтому, бр., всѣ труждающіеся на поприщѣ общественной жизни, подражая горячей любви къ нашему отечеству Той Которой мы нынѣ празднуемъ день тезоименитства, — стяжимъ любовь: дѣятели общественаго образованія — любовь къ истинѣ; судіи — любовь къ правдѣ; торговые люди — любовь къ честности; работающее сословіе — любовь къ труду. Трудъ въ рѣшеніи многосложной задачи государственной жизни много; требуется много рукъ и много времени, слѣдовательно терпѣніе необходимо. Затрудненіе увеличится, если въ дѣятеляхъ не будетъ единодушія, братскаго общенія, взаимнаго содѣйствія, дружескаго довѣрія, — на сколько того потребуютъ обстоятельства.

Бѣда, если въ кругъ этой дѣятельности войдетъ малодушіе, готовое уступить первому препятствію; если сердцемъ овладѣетъ самолюбіе, которое будетъ преслѣдовать свои личные интересы, а необщественные; если руки будутъ связаны корыстолюбіемъ, готовымъ извратить порядокъ вещей и измѣнить прямой путь къ предназначенной цѣли! Стяжимъ любовь: она даетъ терпѣніе къ перенесенію трудностей въ такомъ великомъ дѣлѣ: *любовь долготерпитъ, всего надѣется; научитъ искусству, потому что любовь изобрѣтательна въ средствахъ къ достиженію цѣлей; внушитъ уваженіе къ благу ближняго, какъ и къ своему, *любы не ищетъ своихъ си, а еже ближняго своего; любовію работайте другъ другу.**

Гдѣ же намъ взять такую спасительную любовь? — у Бога. Богъ есть любовь, и отъ Него, какъ источника, обильно изливается любовь въ сердца чистыя. Итакъ, очисти въ сердца

свои молитвою, посильшимъ почерпнуть чистымъ сердцемъ
приснотекущую и животворную струю любви Божественной.
Аминь.

МАТЕРИАЛЫ

ДЛЯ ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКАГО ОПИСАНІЯ

Екатеринославской епархіи¹⁾.

(Продолженіе).

Село Криворожье - Щеглово, Бахмутскаго уѣзда.

Село Криворожье - Щеглово, при рѣкахъ Быкъ и Водяной,
съ одноштатнымъ церковнымъ причтомъ, находится Бахмут-
скаго уѣзда во 2-мъ благочиническомъ округѣ.

Урочище *Криворожское*, — древнѣйшее *запорожское* *займище*
старожитная казацкая маенность, около 1779 года, на зна-
чительномъ пространствѣ околичной земли, поступило *ранговою*
дачею въ собственность, во владѣніе прапорщику Шидловскому.

На пріобрѣтенномъ участкѣ земли основавъ слободу Криворож-
скую, помѣщикъ, прапорщикъ Шидловскій, согласно правиламъ
ранговой дачи, немедленно началъ заселять ее народомъ семей-
нымъ и осѣдлымъ. По смерти Шидловскаго, въ 1782 году, при
составленіи общей народной переписи въ слободѣ Криворож-
ской, владѣнія прапорщицы Шидловской, найдено и въ списки
внесено постоянныхъ осѣдлыхъ жителей муж. 83 и жен. 71
душа. Вскорѣ за тѣмъ, слобода Криворожская, по праву
наслѣдства, перешла во владѣніе коллежскаго ассессора
Евдокима Стефановича Шидловскаго. Новый владѣлецъ —
помѣщикъ благоустроивъ, по возможности, слободу и увели-

¹⁾ См. Епарх. Вѣд. 1880 г. № 1—14.

чивъ число насельниковъ ея, въ 1798 году, согласно своему собственному сердечному влеченію и усиленной просьбѣ своихъ поселянъ, началъ хлопотать о построеніи въ своей слободѣ церкви во имя Успенія Божіей Матери. Для этого заготовивъ потребное количество строительныхъ матеріаловъ и чрезъ Межевую экспедицію отмежевалъ изъ своей дачи 120 десятинъ земли для причта будущей церкви, помѣщикъ Шидловскій формальною бумагою въ іюнь мѣсяцѣ 1799 года просилъ Новороссійскаго гражданскаго губернатора И. Я. Селецкаго исходатайствовать ему у преосвященнаго Гавріила разрѣшеніе и благословеніе устроить означенную церковь.

По поводу сей просьбы губернаторъ И. Я. Селецкій въ сообщеніи отъ 20-го іюня 1799 года, писалъ къ преосвященному Гавріилу, митрополиту Новороссійскому: «Бахмутскаго уѣзда помѣщикъ коллежскій ассессоръ Шидловскій, имѣя желаніе выстроить въ деревнѣ своей Криворожской церковь во имя Успенія Пресвятыя Богородицы, подалъ мнѣ о семъ прошеніе, по которому предписалъ я, Новороссійскому губернскому землемѣру объ отмежеваніи для будущихъ при оной священно и церковнослужителей положеннаго числа десятинъ земли, каковое онъ землемѣръ, исполня, на отмежеванную изъ округа деревни Криворожской подъ означенную церковь землю, доставилъ ко мнѣ планы, изъ коихъ одинъ при семъ къ Вашему Высокопреосвященству препровождая, прошу покорнѣйше на сооруженіе оной церкви преподать архипастырское Ваше благословеніе».

Подцерковная земля для Криворожской церкви, по указанію помѣщика Евдокима Стефановича Шидловскаго и управителя его Акима Макаровича Макарова, отмежевана при р. Быкъ, между Криворожьемъ и деревнею Зубковкою, владѣнія, съ 1779 года, гвардіи прапорщика, князя Михаила Яковлевича Друцкаго-Соколинскаго.

По сему дѣлу въ Новороссійской Консистеріи 1-го іюля 1799 года состоялось опредѣленіе слѣдующаго содержанія: «Какъ послѣдовавшимъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 6-го сентября прошлаго 1798 года указомъ между прочаго повелѣно: впредь по вступающимъ о построе- ніи вновь церквей просьбамъ представлять въ Святѣйшій Синодъ подлинныя слѣдственныя дѣла съ подлежащими при нихъ краткими выписками; для того въ Бахмутское духовное Правленіе послать указъ и велѣть учинить подробнѣйшее изслѣдованіе: 1-е) въ какомъ приходѣ означенная деревня Криворожская нынѣ состоитъ, сколько въ ней находится обоюга пола душъ порознь, въ какомъ разстояніи отъ нынѣшней своей приходской церкви и отъ другихъ околоч- ныхъ, и какихъ именно приходоу; 2-е) за отчисленіемъ сей Криворожской деревни отъ нынѣшняго ея прихода, не будетъ - ли оный малъ къ содержанію своей церкви, сколько въ немъ останется мужеска и женска пола порознь душъ, и на колікое число священно и церковнослужителей, и сіи священноцерковнослужители будутъ - ли за тѣмъ имѣть не оскудное продовольствіе, о чемъ отъ нихъ и письменный отзывъ истребовать; 3-е) помянутый помѣщикъ Шидловскій въ состояніи-ли своимъ коштомъ построить церковь вновь, и оную украсить всѣмъ нужнымъ, да и впредь содержать на всегда въ приличномъ благолѣпії, о чемъ и спросить отъ него подписку; 4-е) какіе именно причины побуждаютъ его, господина Шидловскаго, къ таковому устроенію церкви и настоять ли въ томъ необходимая надобность; а сверхъ сего; 5-е) по елику Высочайше конфирмованнаго Его Император- скимъ Величествомъ въ 11-й день генваря минувшаго 1798 года Синода и Сената доклада, въ 9-мъ пунктѣ между прочаго изображено: тѣхъ поселянъ или помѣщиковъ, кои впредь будутъ просить о построеніи вновь церквей, будетъ

обязанностию довольствоваться священниковъ и церковниковъ, всѣмъ тѣмъ, что въ ономъ докладѣ положено; для того и о семъ взять отъ него господина Шидловскаго обязательство на основаніи онаго доклада съ тѣмъ, чтобы и дома для тѣхъ священно и церковнослужителей построены были иждивеніемъ его Шидловскаго; и все сіе слѣдствіе подлинное представить, для отсылки въ Святѣйшій Синодъ, въ сію Консисторію немедленно».

Во исполненіе предписанія Новороссійской духовной Консисторіи отъ 6-го іюля 1799 года, Бахмутское духовное Правленіе произвело, на мѣстѣ, надлежащее обстоятельное и подробное разслѣдованіе по сему дѣлу и все письменное слѣдственное дѣлопроизводство представило въ Новороссійскую Консисторію. На дѣлѣ, по разслѣдованію, открылось: «1-е) жителей въ помянутой деревнѣ Криворожской состоитъ нынѣ на лицо мужеска пола 394 и женска 331; къ числу коихъ назначается въ приписку другихъ помѣщиковъ, по желаніямъ ихъ подданныхъ въ деревняхъ: гвардіи прапорщика князя Михаила Друцкаго, въ *Зубковой* муж. 30 и жен. 22; полковника Андрея Яиченкова, въ *Добропольи* муж. 184 и жен. 166; и капитанши Маріи Савичевой въ *Николаевкѣ* муж. 69 и жен. 63 души, а всего мужеска пола, не считая женскаго, 677 душъ, а дворовъ, полагая въ каждый по четыре души, причитается 169; 2-е) означенные деревни, кромѣ Доброполя, ни къ какому приходу совершенно еще не причислены, по недавнему ихъ поступленію изъ Павлоградскаго въ Бахмутскій уѣздъ, и исправляетъ въ нихъ христіанскіе требы священникъ селенія Святогоровки Успенской церкви, въ приходѣ которой показанная деревня Доброполье нынѣ состоитъ; разстояніемъ же сіи три причисляемые деревни находятся отъ Криворожской отъ полуверсты до семи верстъ; а отъ означеннаго селенія Святогоровки отъ 8 до 14 верстъ; а проѣздъ къ ней, а особливо

въ зимнее время и осеннее крайне не удобной, отъ чего изъ жителей тамошнихъ не рѣдко больные умираютъ безъ покаянія, а раждаемые младенцы безъ крещенія; 3-е) при помянутой селеніи Святогоровки Успенской церкви нынѣ находится въ приходѣ мужъ пола 6.7 душъ, за отчисленіемъ же деревни Доброполя останется на одинъ причтъ священно и церковно-служителей 433 души, которыми тамошніе священно и церковнослужители безъ оскудно могутъ быть довольны, о чемъ священникъ Матѳей Орловскій и письменно отозвался; 4-е) помянутый помѣщикъ Шидловскій ту новую церковь построить и всѣмъ нужнымъ украсить и впредь во всякомъ благолѣпїи содержать, а также и будущихъ при ней священно и церковнослужителей довольствовать во всемъ по указному положенію, равно и дома для нихъ построить собственнымъ своимъ иждивеніемъ обязался, о чемъ и подписку далъ».

На основаніи этихъ свѣдѣній, положительныхъ, ясныхъ и опредѣленныхъ, Новороссійская духовная Консисторія 20-го февраля 1800 года постановленіемъ своимъ опредѣлила разрѣшить помѣщику Шидловскому въ слободѣ его Криворожѣ устроить церковь во имя Успенія Пресвятыя Богородицы. Святѣйшій Синодъ утвердилъ это опредѣленіе и указомъ отъ 23-го апрѣля 1800 года далъ знать объ этомъ епархіальному Начальству для дальнѣйшаго распоряженія и къ надлежащему исполненію.

Село Ново-экономическое. Бахмутскаго уѣзда.

Село Ново-экономическое, при р. Казенномъ Торцѣ, многолюдное и промышленное, съ одноштатнымъ церковнымъ причтомъ, находится Бахмутскаго уѣзда во 2-мъ благочиническомъ округѣ.

Когда именно, кѣмъ собственно и при какихъ обстоятельствахъ совершилось первоначальное заселеніе слободы госу-

дарственной, казенной, Ново-экономической, — объ этомъ свѣдѣній, пока, мы нигдѣ не нашли. А потому, впредь до открытія обстоятельныхъ свѣдѣній по этому дѣлу, излагаемъ здѣсь прямо исторію построения первой церкви въ слободѣ Ново-экономической.

Бахмутскаго уѣзда Экономической деревни *Новой* выборный отъ общества, повѣренный его Михаилъ Петровичъ Горбачевъ въ прошеніи отъ 9-го декабря 1799 года писалъ преосвященному Аѳанасію, епископу Новороссійскому: «Минувшаго октября 4-го дня поданнымъ я, предмѣстнику вашего преосвященства, преосвященнѣйшему Гавріилу, митрополиту бывшему Новороссійскому, пинѣшнему Кіевскому, прошеніемъ просилъ, въ разсужденіи не малаго количества въ оной деревнѣ *Новой* — экономическихъ крестьянъ, коихъ муж. пола 340, да въ состоящей въ 7-ми верстахъ помѣщика маіора Михаила Чаплина, слободѣ его крестьянъ, желающихъ быть къ той деревни *Новой* прихожанами, 116 душъ, и отдаленности отъ означенной деревни *Новой* околичныхъ приходскихъ церквей, о дозволении построить вновь, воимянованіе Пресвятыя Богородицы, церковь, купленную вѣрителями моими въ городѣ Бахмутѣ, цѣной за 600 р.; но потому моему прошенію онымъ преосвященнымъ Гавріиломъ отказано съ тѣмъ, чтобы представить съ просьбой и надлежащій планъ подцерковной земли; почему я, хотя къ г. Новороссійскому гражданскому губернатору и кавалеру Селецкому для испрошенія плана являлся, но отъ него предписано тамошней межевой конторѣ, которая увѣрила на то меня доставить оный планъ въ скорости, куда слѣдуетъ. И вслѣдствіе того прилагаю при семъ данную мнѣ экономической деревни *Новой* отъ общества довѣренность, Ваше Преосвященство покорнѣйше прошу, до представленія помянутаго плана, дозволить въ помянутой деревнѣ *Новой*, купленную въ го-

родѣ Бахмутѣ, церковь воимянованіе Пресвятыя Богородицы, заложить нынѣшнимъ временемъ; чтожь точно означенный планъ доставленъ будетъ, въ томъ дамъ отъ себя особую срочную подписку, въ чемъ и учинить милостивѣйшее архипастырское благоразсмотрѣніе и резолюцію».

По сему дѣлу въ Новороссійской Консисторіи 14 декабря 1799 года состоялось такое опредѣленіе: «По елику послѣдовавшимъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 6-го сентября прошлаго 1798 года указомъ между прочаго повелѣно: впредь по вступающимъ о построеніи церквей просьбамъ, представлять въ Святѣйшій Синодъ подлинныя слѣдственныя дѣла, съ подлежащими при нихъ краткими выписками; для того въ Бахмутское духовное Правленіе послать указъ и велѣть учинить подробнѣйшее изслѣдованіе: 1-е) въ какихъ приходахъ означенныя деревни *Новая* и помѣщика маіора Чаплина состоятъ, во сколько верстахъ отъ оныхъ и отъ другихъ околичныхъ и какихъ именно приходовъ? да и сколько находится въ обѣихъ сихъ деревняхъ муж. и жен. пола душъ порознь и по именно, коимъ и вѣдомость учинить; 2-е) за отчисленіемъ сихъ деревень отъ нынѣшнихъ ихъ приходовъ не будутъ-ли оныя малы къ содержанію своихъ церквей и сколько при нихъ останется обоего пола душъ порознь и могутъ-ли священно и церковнослужители ихъ имѣть не оскудное продовольствіе, о чемъ отъ нихъ и письменный отзывъ истребовать; 3-е) оной деревни *Новой* жители въ состояніи-ли своимъ коштомъ построить церковь вновь и оную украсить всемъ нужнымъ, да и впредь содержать на всегда въ приличномъ благолѣшіи; о чемъ и подпискою ихъ обязать; 4-е) какіе именно причины побуждаютъ просителей къ таковому устроенію церкви, и пастойть-ли въ томъ необходимая надобность? а всерхъ сего, 5-е) по елику въ Высочайше конфированномъ Его Императорскимъ Вели-

чествомъ въ 11-й день генваря минувшаго 1798 года Синода и Сената докладъ, въ 9-мъ пунктѣ, между прочаго изображено: тѣхъ поселянъ или помѣщиковъ, кои впредь будутъ просить о построеніи вновь церквей, будетъ обязанностію довольствоваться священниковъ и церковниковъ, всѣмъ тѣмъ, что въ ономъ докладѣ положено; для того и о семъ взять отъ нихъ просителей обстоятельное обязательство на основаніи онаго доклада, съ тѣмъ, чтобы и дома для тѣхъ священно и церковнослужителей построены были издвигеніемъ ихъ просителей; и все сіе слѣдствіе подлинное представить въ сію Консисторію для отсылки онаго въ Святѣйшій Синодъ. Повѣреннаго же Михаила Горбачева обязать подпискою, чтобы онъ планъ для означенной церкви доставилъ въ сію Консисторію непременно въ два мѣсяца».

По учиненному, на основаніи предписанія Консисторіи, Бахмутскимъ духовнымъ Правленіемъ изслѣдованію всѣхъ обстоятельствъ сего дѣла, на мѣстѣ, открылась: 1-е) жителей въ деревнѣ Новой экономической состоитъ нынѣ на лицо мужеска 365 душъ, да въ смѣжныхъ съ нею деревняхъ, назначаемыхъ къ составленію сего Новаго - экономического прихода, — помѣщика, маіора Михаила Пароеніевича Чаплина въ Михайловкѣ 95 душъ и въ казенной новонаселенной слободѣ Гришиной 250 душъ, а всего 710, да жен. во всѣхъ этихъ деревняхъ 655 душъ; а дворовъ, полагая въ каждый по четыре души муж. пола, причитается 177; 2-е) сіи три деревни ни къ какому приходу совершенно еще не причислены, а исправляютъ въ нихъ христіанскія требы посторонніе священники, — въ первыхъ двухъ села Гродовки священникъ Даниилъ Кіяница, а въ послѣдней села Святогоровки священникъ Матѳей Орловскій, которыя села отъ оныхъ деревень разстояніемъ находятся отъ 7-ми до 25-ти, а между собою отъ 7-ми до 18-ти верствъ, и проѣздъ отъ Новой экономиче-

ской къ Гродовкѣ, а особливо во время весеннее и осеннее, за разлитіемъ рѣки казеннаго Торца, бываетъ не только затруднительный, но и не возможный, чрезъ что жители той деревни Повой, лишаясь церковныхъ молитвъ, претерпѣваютъ въ полученіи христіанскихъ требъ не малую нужду; 3-е) помянутыхъ селеній Гродовки и Святогоровки, при церквахъ нынѣ находится, кромѣ показанныхъ деревень, въ приходѣ мужеска пола, не считая женска, при первой 464, а при второй 617 душъ, которыми тамошніе священно и церковно-служители безоскудно могутъ быть довольны; 4-е) деревни Новой-экономической жители ту новую церковь построить и всѣмъ нужнымъ украсить и впредь во всякомъ благолѣпніи содержать, а также и будущихъ при ней священно и церковнослужителей довольствовать во всемъ по указному положенію, равно и дома для нихъ построить собственнымъ своимъ иждивеніемъ письменно обязались».

На основаніи такихъ данныхъ епархіальное Начальство признало необходимо нужнымъ дозволить въ слободѣ Новой-экономической устроить деревянную церковь во имя Рождества Пресвятыя Богородицы. Святѣйшій Синодъ утвердилъ это опредѣленіе епархіальнаго Начальства и указомъ отъ 16 іюня 1800 года далъ знать ему, къ надлежащему дальнѣйшему распоряженію и исполненію. 13-го іюля 1800 года изъ Новороссійской Консисторіи отправленъ въ Бахмутское духовное Правленіе указъ о дозволеніи устроить въ Новой-экономической церковь во имя Рождества Пресвятыя Богородицы. Въ августѣ 1800 года выдана храмозданная благословительная грамота на закладку и сооруженіе оной церкви.

Главными вкладчиками и дѣйствующими лицами при постройкѣ церкви въ слободѣ Новой-экономической были: атаманъ Акимъ Ивановичъ Трегубовъ, десятникъ Михайло Гавриловичъ Пестеевъ, Михайло Петровичъ Горбачевъ, Ан-

тонъ Ивановъ Самохваловъ; деревни Михайловки прикащикъ Семень Петровъ и атаманъ Денись Прокофіевъ; казенной слободы Гришиной атаманъ Яковъ Максимовичъ Черкасовъ.

Слобода Торская Алексѣевка, Бахмутскаго уѣзда.

Изъ первоначальной исторіи слободы Торской Алексѣевки помѣщаемъ здѣсь одинъ небольшой отрывокъ, найденный нами между бумагами консисторскаго архива.

Справка Консисторіи о слободахъ Райской, Веселой и Алексѣевкѣ 17-го генваря 1782 года.

«Прошлаго 1781 года февраля 25-го дня по присланному къ Его Преосвященству отъ г. Азовскаго губернатора и кавалера В. А. Черткова сообщенію и по данной отъ Его Преосвященства грамотѣ въ оной слободѣ *Райской* премьерь-маіора Григорія Шидловскаго, вновь святая великомученицы Варвары деревянная церковь протопопомъ Бахмутскимъ Петромъ Расевскимъ прошлаго 1781 года, ноября 13-го дня заложена, въ которой слободѣ состоитъ, какъ изъ доношенія онаго премьерь-маіора Шидловскаго явствуеть, 45 дворовъ, въ нихъ мужеска 150, женска 117, да въ смѣжности оной въ двоихъ слободахъ, въ первой полковницы Времевой *Веселой* дворовъ 23, въ нихъ мужеска 58, женска 49, во второй капитана Шахова *Алексѣевкѣ* дворовъ 40, въ нихъ мужеска 117, женска 108; а обоего пола во всѣхъ тѣхъ слободахъ 599 душъ, а для преподаванія оной слободы жителямъ христіанскихъ требъ, опредѣленъ на время вышедшій изъ Польши священникъ Авраамъ Лукьяновичъ».

(Продолженіе будетъ).

Годичный актъ въ Екатеринославскомъ епархiальномъ женскомъ училищѣ.

15-го іюня сего 1880 года Екатеринославское епархiальное училище праздновало актъ, завершившій собою 18^{79/80} учебный годъ. Въ 12-ть часовъ дня изволилъ прибыть въ училище Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Θεодосій, къ прїѣзду котораго въ училищномъ залѣ собрались лица, служащія въ училищѣ, воспитанницы училища, а также значительное число лицъ постороннихъ, преимущественно родители и родственники воспитанницъ.

По входѣ Его Преосвященства въ залъ, воспитанницы училища, подъ управленіемъ учителя пѣнія, священника Ѳ. Θεодорова, стройно пропѣли молитву «Царю Небесный». Затѣмъ дѣлопроизводитель Совѣта, К. Н. Корольковъ, прочелъ журналъ засѣданія Совѣта (11 іюня) по учебно-воспитательной части объ успѣхахъ и поведеніи воспитанницъ училища къ концу 18^{79/80} учебнаго года. Изъ этого журнала видно, что всѣхъ воспитанницъ, окончившихъ курсъ, было 30, — число весьма значительное, сравнительно съ выпусками четырехъ предшествующихъ лѣтъ. Такъ въ 1876 году окончило курсъ ученія 12 воспит., въ 1877 году 11, въ 1878 — 20 и въ 1879 — 17. Всѣ воспитанницы, окончившія курсъ, удостоены полученія аттестатовъ и имѣютъ, согласно § 111 училищнаго устава, право на званіе домашнихъ учительницъ. Его Преосвященство лично благоволилъ раздать аттестаты воспитанницамъ, окончившимъ курсъ. Далѣе, въ отношеніи къ пяти остальнымъ классамъ, результаты годичныхъ успѣховъ и экзаменскихъ отвѣтовъ, таковы: а) изъ 46 воспитанницъ V класса — 28 переведены въ VI классъ, 17 — назначена передержка экзамена послѣ каникулъ и одна воспитанница, согласно желанію отца, по малолѣтству, оставлена на повто-

рительный курсъ; б) изъ 34 воспитанницъ IV класса — 18 переведено въ V классъ, 14 — назначена передержка экзамена, одна по болѣзни оставлена на второй годъ и одна уволена изъ училища по причинѣ неявки въ теченіи двухъ лѣтъ; в) изъ 35 воспитанницъ III класса — 31 воспитанница переведены въ IV классъ, двумъ назначена передержка и двѣ уволены изъ училища по желанію родителей; г) изъ 41 воспитанницы II класса — 36 переведено въ III классъ и 5 — назначена передержка экзамена и д) изъ 33 воспитанницъ I класса — 28 переведено во II классъ, 4 — назначена передержка и одна уволена изъ училища за неявку въ теченіи двухъ лѣтъ. Такимъ образомъ въ общемъ выводѣ изъ 219 воспитанницъ 30 окончило полный курсъ, 141 переведена въ высшіе классы, 42 назначена передержка экзамена послѣ каникулъ, двѣ воспитанницы оставлены на повторительный курсъ (одна по желанію отца, а другая по болѣзни) и четыре уволено (двѣ по желанію родителей и двѣ — по причинѣ неявки въ училище въ теченіи двухъ лѣтъ). Такой результатъ нельзя не признать весьма благопріятнымъ: болѣе 70% изъ общаго числа воспитанницъ окончило полный курсъ, $\frac{3}{4}$ переведено въ высшіе классы и только $\frac{1}{4}$ часть не получила вполне удовлетворительныхъ результатовъ. Но, принимая во вниманіе, что большинству воспитанницъ назначена передержка экзамена только по одному предмету, можно предполагать, что онѣ, употребивъ каникулярное время на подготовку, будутъ переведены въ слѣдующіе классы. Нельзя не замѣтить и того, что за малоуспѣшность не уволено изъ училища и не оставлено на повторительный курсъ ни одной воспитанницы. Въ такомъ благопріятномъ результатѣ нельзя не видѣть того, что учебная часть въ училищѣ поставлена весьма удовлетворительно и отношеніе къ ней со стороны г.г. преподавателей самое добросовѣстное.

Далѣе — розданы награды книгами и похвальными листами воспитанницамъ, оказавшимъ отличные успѣхи при отличномъ поведеніи. Изъ воспитанницъ VI класса удостоились награды двое — Вѣра Попова и Марія Домовская. Той и другой выданы сочиненія Лермонтова въ 2-хъ томахъ (последнее изданіе) и, кромѣ того, Поповой выдано 25 рублей за отличные успѣхи и примѣрное поведеніе въ теченіи всего учебнаго курса. Эти деньги взяты изъ %о на капиталъ въ 1700 руб., предназначенный для образованія стипендіи имени «Преосвященнаго Платона», такъ какъ стипендія еще не открыта. Изъ воспитанницъ остальныхъ классовъ награждены книгами и похвальными листами — 14 воспитанницъ, одними похвальными листами — 25 воспитанницъ. Книги выданы слѣдующія: «Записки охотника» Тургенева, «Разказы о животныхъ и растеніяхъ» Разина, «У рабочихъ людей» Острогорскаго, «Въ своемъ кругу» Острогорскаго, «Добрыя дѣти, честные люди» Перейля, «Замѣчательные люди» (иностранные), «По бѣлу стѣну» Острогорскаго, «Открытіе Америки и Алеутскихъ острововъ» Разина, «Разказы про старое время на Руси» Петрушевскаго (3 экземпляра), «Басни Крылова, Измайлова, Дмитриева и Хемницера» и «Замѣчательные люди» (русскіе) — 2 экземпляра.

Послѣ выдачи наградъ, произведенныхъ Его Преосвященствомъ, началось пѣніе и музыка, что составило три отдѣленія. Подъ руководствомъ учителя пѣнія г. Оедорова воспитанницы пропѣли слѣдующія духовныя пѣсни: «Слава въ вышнихъ Богу», «Воскресни Боже», «Къ Тебѣ утреннюю», «Архангельскій гласъ» и проч. Подъ руководствомъ учителей музыки воспитанницы сыграли въ 4 руки на фортепіано маршъ Феликса Мендельсона Бартольды и съ аккомпаниментомъ скрипки и виолончели увертюру изъ оперы «Волшебный стрѣлокъ» — Вебера. Въ заключеніе пѣвчіе подъ музыку пропѣли народный гимнъ «Боже, Цари храни».

Актъ закончился молитвою и краткимъ, сочувственнымъ благожеланіемъ Архипастыря, обращеннымъ къ воспитанницамъ, окончившимъ курсъ. Съ величайшимъ вниманіемъ онѣ слушали Его искреннія, отеческія наставленія. На воспитанницъ VI класса совершившійся актъ произвелъ наиболѣе сильное впечатлѣніе. Онѣ прощались съ училищемъ, въ ко-

торомъ провели, быть можетъ, лучшіе годы жизни. Онъ не скрывали своего грустнаго настроенія. На лицѣ, присутствовавшихъ на актѣ, онъ произвелъ весьма отрадное впечатлѣніе. Лицамъ, близко стоящимъ къ училищу, всѣмъ роднымъ и родственникамъ, а равно и постороннимъ, пріятно было лично узнать о тѣхъ хорошихъ результатахъ, которые далъ учебный годъ, слышать хорошую игру и стройное пѣніе....

Отъ души желаетъ училищу болѣе и болѣе развивать свою плодотворную дѣятельность. То доброе сѣмя, которое сѣетъ, оно, даетъ сторичинный плодъ.... Пожелаемъ, чтобы оно побольше воспитывало полезныхъ членовъ государства и истинныхъ матерей семейства.

К. Корольковъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отпечатана и поступила въ продажу книга: **Матеріалы для историко-статистическаго описанія Екатеринославской епархіи**. Выпускъ I-й. II — V. 573 стр. Цѣна 3 руб. съ пересылкою. Съ требованіями обращаться въ канцелярію Преосвященнаго Θεодосія, епископа Екатеринославскаго и Таганрогскаго. — 2 —

Редакторы: *Ив. Ушакиій.*
М. Никольскій 1-й.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ день тезоименитства Ея Императорскаго Высочества, Государыни Цесаревны, Великія Княгини Маріи Θεодоровны произнесено 22-го іюля 1880 года, въ кафедральномъ соборѣ. II. Матеріалы для историко-статистическаго описанія Екатеринославской епархіи. — Село Криворожье-Щеглово, Бахмутскаго уѣзда. — Село Ново-экономическое того же уѣзда. — Слобода Горская Алексѣевка, того же уѣзда (продолж.). III. Годичный актъ въ Екатеринославскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. IV. Объявленіе.

Дозволено цензурою. 29-го іюля 1880 года.

№ 15 Епарх. Вѣд. сланъ на почту 1 августа. Печ. въ Тип. Я. М. Чаусскаго.